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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Horvátország képviselői a magyar 
parlamentben. 

Megható jelenet folyt le e hó 24-kén 
a magyar országgyülésen. 

Két testvérnemzet ölelkezett. 
A horvát országgyülés képviselői fog- 

lalták el helyeiket a magyar képviselőház- 
ban s nyujták jobbukat küldőik nevében a 
magyar nemzetnek; melynek képviselői állva 
s viharos éljenek közt fogadták a kibékülés 
hirnökeit. 

Századokig élt a két nemzet, horvát és 
magyar testvéri egyetértésben, együtt érte 
jó és bal szerencse, vihar és derü. És szá- 
zadokon át nem hiányzottak, kik az egye- 
netlenség magvát hinték a testvérek közé, 
az utóbbi 20 év különösen jól termett s a 
konkolyhintők ajkán a káröröm diadalmoso- 
lya ül, midőn fölemelkedik a testvéri szere- 
tet s karöltve a józan észszel és higgadt 

megfontolással végkép visszaveri a kaján 
mogsolyt. 

Üdvözöljük horvát testvéreinket a ma- 
gyar állam képviselőbázában. 

Horvátország nevében Zuvics József 
beszélt, magyar nyelven tartott s az öszinte 
kibékülés szellemétől ragyogó beszéde a kö- 
vetkező : 

„Tisztelt ház ! (Nagy éljenzés.) Üdvözletüket, 
uraim ! Horvát-Szlavonország képviselői azon rokon- 

szenvvel tisztelik, a mely a kőzöttünk ujonnan kötött 

közjogi frigynek kitörülhetlen jelvénye. 

Azon nép, a melyet követtársaimmal képvi- 

selek, ma lépett be először a közös törvényhozás 
szent teremébe; adja az örökké való gondviselés, 

hogy e két nemzet müködésének és czéljainak kö- 
zössége soha meg ne szünjenek. 

Ezen közösség, hosszu szomoru idők lefolyta 
után ismét életbeléptetett azáltal, hogy a törvény 
méltósága visszaiktattatott, visszahelyeztetett pedig 
a dicső magyar nemzet erélyessége és következe 
tes jellemsúlya által az országgyülés ismert, mé- 
lyen tisztelt nagy államférfia bölcs vezénylete alatt, 
s ha Urunk Királyunk ezen szomorú multra rábo- 
ritá az engedékenység és kegyelem fátyolát, akkor 
hazám képviselői polgári kötelességüknek tartják, 
ezen szomorú multra vonatkozó emléket a feledé 
konység örvényébe temetni el. 

Legyenek meggyőződve uraim ! hogy Horvát- 

Szlavonország képviselőivel mindig a becsület és 
törvényesség ösvényén találkozandanak; legyenek 
meggyöződve, hogy édes hazám képviselői szaka- 
datlanul és kivétel nélkül ott lesznek: a hol a s0- 
cialis rend, a haza s népe józanul , higgadtan fel- 
fogott érdekei, a magyar szent korona egysége, 
védelme és az alkotmányos kormány öszinte és 
tövényszabta törekvései vezérlendik a tényezőket, 
teremtik a tényeket. 

Áldja meg az isten koronás fejedelmünket és 
forrón szeretett közös Hazánkat !4 

Azonban, hogy az öröm valahogy tel- 
jes ne legyen, gondoskodott Maczelláriu úr; 
s alig hangzék el a leirhatlan lelkesedés vi- 
haros éljene, feláll s törvénytelennek nevezi 
az erdélyi uniót. 

Urömesepp volt az öröm-pohárban; de, hogy azt megkeseritni képes nem volt, arról 
meggyőzödhetnek az arra török. 

Horvátországnak is voltak Maczellárini, 
s a jelen percz mégis bekövetkezett. 
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A vörös-könyvróől. 
m Közös külügyérünk ismét vörőös- 

könyvet tett le a Pesten tanácskozó dele- 
gatiók asztalára. A külügyminiszterium eme 
érdekes füzetében találunk némileg tájé- 
kozó bevezetést; érintve vannak : a német- 
honi ügyek, a monarchia bel- és hitelügyi át- 
alakulásának hatása a külföldre, az észak- 
schleswigi ügy, s az id. spanyol kormány- 
nyal szemben elfoglalt állás; de mélyen hall- 
gat a vörös-könyv az európai égető kérdé- 
sekről, ugy, hogy a bevezetés átolvasása, s 
a 189 darabra terjedő okmány-gyüjtemény 
átlapozása után sem tudhatjuk : félhetünk-e 
még mindig a végzetteljes franczia porosz 
összeütközéstől, avagy az angol közbenjárás 
képes lesz annak élét eltompitani? Nagy 
részben homály fedi a közös külügyér né- 
met politikájának fő rugóit; nem látjuk be, 
mily állást foglal az osztrák-magyar monar- 
chiával szemben Oroszország; végül tájéko- 
zatlanul maradunk a felől is, mily úton- 
módon remélhető a concordatum-kérdés meg- 
oldása. 

A diplomatiai működés szálait Beust 
báró sem fedi fel a delegatiók szemei előtt. 
De ez nemcsak az osztrák-magyar diplo- 
matia örökölt szokása, igy tesznek az angol 
miniszterek is : a szőnyegen levő kényes kér- 
déseket minden oldalról megvilágitó jegyzé- 
keket, okmányokat titokban tartják, a dol- 
gok sarkát képező szóbeli eszmecseréket s 
ezekről bizalmasan irt követi jelentéseket 
elhallgatják, mert hát ugy kivánja ezt 
a nemzetközi levelezések és értekezések eu- 
rópaszerte divó titokszerüsége. Nincs ki azt 
állithatná, avagy ha állitja, be is bizonyit- 
hatná, hogy az internationalis ügyek és kér- 
dések körüli sötétben járás és vezetés, a 
népek érdekeire nézve mindig hasznos len- 
ne; hisz hányszor ébrednek arra a nemzetek, 
hogy százezrek vére ontatik és ezernyi mil- 
liók pazaroltatnak el oly világrenditő har- 
czok kiküzdésére, melyeknél nem az álla- 
mok és népek létérdekei, hanem migyakran 
egyesek nagyravágyása halmozta össze a 
gyuanyagokat, ok ozta a felrobbanást, össze- 
ütközést. 

A nemzetközi ügyek, viták elintézésé- 
nél kivánatos lenne a nyilvánosság, bár 
nem egyszer sikerül a diplomatiának kéz 
alatt békésen elintézni oly kérdéseket, me- 
lyek, ha a közvélemény itélőszéke elé kerül- 
nek vala, s "az érdekelt felek önérzetére, 
becsvágyára, avagy éppen szenvedélyére 
történt volna hivatkozás — alig folyhattak 
volna le harcz és háboru nélkül, távol levén 
még tőlünk azon idő, midőn a kideritett 
igazság előtt, minden mellékes érdektől el- 
tekintve, valamennyien fejet hajtanának. 

Mi őöszintén óhajtjuk, hogy lassankint 
mind nyiltabb kártyákkal játszanak a diplo- 
maták, a népképviseletek szemei előtt; 
mert ha ök maguk ügyességöknél fogva nem 
igen taposnak egymás tyúkszemére, de em- 
berileg téves számitásaik, s nem egyszer az 
események belemarkoló hatalma oda bonyo- 
litják a legildomosab b an font-szőtt 
ügyet, hogy az illető államok akkor néz- 
nek egymással farkasszemet, mikor arra a 
sötétben járatos bölcsek nem is számitottak. 
Hanem a nyilt kártyákkal való játszmát 
nem kezdheti meg a diplomataconcert egyet- 
len tagja, még akkor sem, ha egy telje- 
sen megszilárdult nagyhatalom élén állana, 
s annak népkéviselete által támogattatnék; 
néhány izben, mig az új szokás útat törne, 
tért foglalhatna — érzékeny veszteségeket 
kellene szenvednie, mi alatt lehet az állam 
életérdekei kiköszörülhetlen csorbát 
szenvednének, ugy járhatna, mint a ki a 
jelenlegi európai viszonyokat félreismer- 
ve haladéktalanul lefegyverzéshez fogna, mi- 
után öő mindenáron békét óhajt, s ez által 
nemhogy a békét biztositaná, de újabb táp- 
lálékot nyujtana a nagyravágyók harczvisz- 
ketegének egygyel kevesebb akadály le- 
vén a terveik létesitésére vezető úton. 

A titkok megörzésére jelenleg legtöbb 
oka lehet az osztrák-magyar külügyérnek, 
s ezért n e m tudakoljuk : minő szövetségekre 
számit a veszély esetére; nem kutatjuk : 
miben véli feltalálni a függő kérdések czél- 
szerű megoldását; nem kiáltunk a mind- 
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nyájunk által óhajtott nagyobb világosság 
után, - hanem beérjük a vörös-könyv, ha- 
bár hézagos ujjmutatásaival, miután azok 
a hagyományos osztrák külpolitika meg- 
változását jelzik, s ép, egészséges és 
korszerü irányelveket tüntetnek fel: e 
könyv által cs a k egy halvány napsugár 
esett az osztrák-magyar diplomatia mühelyé- 
be, de e csekély világnál is felismerni vél- 
jük azt, hogy az ugyanazon fejede- 
lem alatt szövetkezett két állam 
érdekei, java szolgál az actioirány- 
tüjédül. 

Nézzük csak rendre azon ügyeket, me- 
lyekről a titokszerüség leple némileg félre 
vonatott. 

A lipcsei herczeg, a nagy (!) Metternich 
korában, a népboldogitó 1814/15-diki bécsi 
congressuson egy es autocraták érdekeit 
elégiték ki: nyáj és uratlan területként 
osztván a népeket és országokat. Majd 
Ausztriához tartozott területen főzték ki ama 
tervet, mely szerint az Orleansok rendeltet- 
tek ki a spanyol szabadság leveré- 
sére, a reactio hatalmának restaurá- 
lására. Most Beust b. érintkezésbe tette 
magát az id. spanyol kormánynyal, s a spa- 
nyol nép akaratát tartva szem előtt — 
kijelenté, hogy „csak a végl eg es kormány- 
forma életbe léptetését várja, hbogy rendes 
diplomatiai összeköttetéseit azonnal ismét 
folytathassat, bár ez idő szerint még nem 
tudhatni: vajjon nem kiáltja-e ki az egybe- 
ülendő cortes a köztársaságot. Itt tehát a 
spanyol nemzet szabad elhatározásának el- 
várása, elismer ése volt irányadó a magyar- 
osztrák külügyér politikájában, és nem a 
hiteszegettek restauratiojának lehetősége, 
avagy visszaóhajtása. 

Hajdan Törökországban útat vertek az 
orosz befolyásnak, föleg azzal, hogy az 
ama birodalomban lakó nemzetiségek méltá- 
nyos törekvéseit is elitélték; igy a görög 
szabadságharczezal szemben is oly állást 
foglalt volt az osztrák diplomatia, mely a 
törökországi keresztények közgyüűlöletét 
forditá Ausztria ellen. Most az osztrák-ma- 
gyar diplomatia méltányolja ama keresz- 
tény nemzetek jogos igényeit, szót emel 
mellettök — mint tevé Belgrád kiüritése 
tárgyában is – a kisszerü reformok útján 
való haladásra ösztönzi a portát, s ha ér- 
deklődik is a török birodalom épségének 
fenntartása körül, de ezt oly úton látja 
eszközölhetőnek, ha a nem muzulmán népek 
jogos kivánatai kielégittetnek, s ez által 
kapu záratik az orosz felforgatási törek- 
vések előtt. E felett, az osztrák-magyar di- 
plomatia gondosan ápolja a Szerbiával 
fennálló barátságo s viszonylatot; ha son- 
lót óhajt elérni Moldva-Oláhországgal szem- 
ben is, bár fel is mutatja az indokolat- 
lan felfegyverkezést, mint egy kitörést 
előidézhető veszélyes tényt. Ez mint- 
egy jóakaró figyelmeztetés, mennyire nem 
szükséges a fegyverrel játszani azoknak, 
kiket az európai hatalmak közös garantiá- 
jánál fogva sem fenyeget és fenyegethet 
senki. 

A némethoni ügyek azon sikamlós tér, 
melyen közös külügyérünk könnyen elsi- 
kamlanék, ha csak pár perczre is a boszu 
politikájának ösvényére tévedne. Beust b., 
ugy látszik, ebben is megtalálta a biztos 
középútat: nagyra becsüli a déli németek 
rokonszenvét, de azért kimélte az önhitt Po- 
roszország érzékenységét, s nem érinté 
az észak-schleswigi gyufát, mely könnyen 
ismét lángot foghatna. 

Hogy az osztrák-magyar diplomatia Ró- 
mában semmi sükert sem vivhatott ki ezen 
nem csodálkozunk; mi a fiasco okát nem 
annyira az ügynökök személyiségében keres- 
sük, mint a „non possumus hajthatlan 
politikájában, mely csak bevégzett tények 
előtt tud és szo kott meghajolni; épp ezért, 
különösen Rómával szemben csak ugy lehet 
hatni, ha a parlament határozatai fognak 
alapul szolgálni a külügyér actiojának ki- 
fejlesztésére. 

Mi a vörös-könyv mécsénél kettöt 
vélünk felismerhetni, azt t. i.: hogy az osz- 
trák-magyar diplomatiát jelenleg a 
népérdekek tisztelete és kellő óva- 
tossággal párosult előrelátás vezér- 

lap hetenkint háromszor, u. m. 
, esütörtökön és szombaton reggel. 
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lik; ily vezetőkre optimismus nélkül is rá 
bizhatni az állam hajóját, mely a korszellem 
irányát követve, az alkotmányos sza- 
badság aczélzott pánczélával boritva a ne- 
talán támadható viharokkal is bátran szem- 
be nézhet. 

Pest, november 25. 1868. 
(y. z. n.) A tegnapi nap nagy horderejt ese- 

ményének főmomentumait távirtam, – a részle- 
tek érdekes rajzát bizonyára hosszasabban közlendi 

ön az „országgyülésik rovatban. g . 
A horváth testvérek megjelenése a magyar 

képviselőházban mindenesetre esemény, még pedig 

örvendetes, nagy horderejü esemény, melynek, va- 

lamint a két horvát szónok, ugy az örökké fiatal 
keblü ősz Szentiványi Károly elnök is méltó 
kifejezést adtak egyaránt tetszéssel fogadott s szünni 

nem akaró éljenzéssel kisért és követett rövid, de 

tartalomdús beszédeikben. a s 
A jeleret, a mely tegnap képviselőházunk te- 

remében lefolyt, oly harczedzett vitéz nemzettel 

küzdött a 

mely történelmünk adatai szerint mindig együtt 
vérzett a magyarral királyért s szabadságért és a 
magyar szent korona integritásának megvédéseért, 
miglen bekövetkezett az 1848-i gyászos catastroph, 

a mely — nem soroljuk elő kiknek kezdeménye- 
zésére - mert reeriminálni e szép napokban nem 
akarunk, kettészakitá a testvérnemzeteket össze- 

füző százados köteléket, a mely, hogy természet- 

szerüű, mindkét félre nézve üdvös, sőt szükséges 
volt, bizonyitja az is: mert megújitásán itt is, 
ott is ernyedetlen buzgalommal dolgoztak a derék 
hazafiak, mig végre az ige testté lön, — a frigy 

ismét létrejött. fga 

Tegnapelőtt már szokatlan mozgalom uralko- 
dott a testvér-fővárosokban; vártuk a horvát atya- 
fiak hátramaradt részét, mert nehányan közülök már 
vasárnap megérkeztek. ... 

És ki is ne óhajtotta volna szinröl szinre látni 
azon derék férfiakat, kik a tömérdek scylla és 
charibdis között, véghetetlennek mondható erélyes 
munka után, egyetértőleg saját törvényhozóinkkal, 
megtalálták a biztos útat, melyen a mindkét ország 
által epedve sovárgott közczélhoz, a kiegyezéshez 
eljutni lehetett. 

Lajthántúli delegátus vendégeinken kiváncsi- 
sággal csüngtek a budapesti minden osztályu la- 
kosok szemei, de e kiváncsiság a horváth követek 
irányában sokszorosan volt fokozva. 

Szombat, november 28.1868; 

csaknem 20 éves viszályt temetett el, a 

Könnyen érthető dolog: ők mégis csak kö- 
zelebb állnak hozzánk, mint a bécsiek. oa 

A képviselőház külsejének már korán reggel 
szokatlan ünnepélyes szint kölcsönzött a magyar 
nemzeti zászló mellé felvont horvát nemzeti (fejér- 
vörös kék) lobogó, a mely azt jelzette, hogy a várva- 
várt testvérek végre megérkeztek és most már a 
magyar szent korona összes népeinek képvi- 
selői tanácskoznak együtt, s határoznak nemcsak 
külön hazájuk, hanem az egész osztrák magyar 
monarchia sorsa felett is. 1eibni 

A baráti, testvéri szives fogadtatást, melyben 
az egytől egyig magyar diszruhában megjel nt, 
horvátországi követek fogadtattak, leirni nem lehet. 

Csak az érthette át e fogadtatás őszinteségét, 
melegségét, a ki látta az egymásután váltott forró 
kézszoritásokat és leolvashatta az arczokon vissza- 
tükröződött öröm érzelmeket. dhasv Hong- 

A képviselők mind felálltak helyeikről, cs 
i 

pán a szélsőbal ugynevezett nemzetiségi képviselői 
maradtak ülve, kik, persze, még most is inkább 
szeretnének Nagy-Szebenben, Balázsfalván, vagy 

talán Bukurestben skupcsinázni; — de e tüntetés 

s csakk nem rontotta meg a nap örömét, legfölebb i 
szánalmat gerjesztett. a sn 

A horvát és magyar testvérek tehát új f 
léptek. 

Minket az érzékeny találkozásk 

hozó teremben, azon gondolat kapott 
vajjon e sokáig húzott halaszt min 
dolható módon gátolt kibékülés nem I 
tatásából, nem azon ösztönszerü előé 
most: hogy közelit a fergeteg é 
dot, melynek tagjai egyenetlenség 
mással, nem fejthetik ki erejöket a 
legyőzésére. 

vaslat nem bir népszertség gö 
nak ez ülésszak alatt leendő előter 



k 

tud megválni a régi 

sokban 

a jövő ülésszak alatt kerülend ismét elő. 

vigszafelé akarnak
 menni, 

. . 

A dolog – miként tegnap távirtam — épen 

igy történt; a jobboldal tegnapelőtt este 
folytatóla- 

gosan tartott conferentiáján hosszason 
fejtegeté: mi- 

ért nem tartja e lépést szükségesnek, mig végre a 

miniszterelnök visszavonta javaslatát, a mely 
csak 

A horvát követek a fel
sőházban ma jelente 

meg először és épen ol
y meleg fogadta 

szesültek, mint tegnap társaik a képvise 

A Maczelláriu et comp. 
által az unio 

javaslatot illető tett inditványt szintén tá
virtam. 

Ezek az urak valóságos rák természetüek, 

miként fölebb emli- 

tém - alkalmasint Szebenben ország
gyülésezni és 

féledni látszanak , hogy e
gykor nagyon is fejestül 

rohantak a falnak s bejutot
tak a reicharathba. Ide, 

persze, most már nem mehe
tnek, tehát erönek ere- 

jével vissza Szebenbel!
 

De gustis non dispis — mondja a kö
zmon 

dás - csak hogy e dologh
oz nem csupán a köz- 

mondásnak, hanem a magy
ar országgyülésnek is 

lesz szólása, a mely kissé majd lehütendi azon 

urak heves vérpezsgését. 

A képviselőházban a nemzetiségi törvényja- 

vaslat tárgyaltatik; ellene é
rdekes dolgokat beszel- 

nek az ugynevezett national
itási képviselők. 

Tehetik — tessék ! 

mapszemle.-
 

A szabálypontok alapján ülésező királyföldi 

egyetem egy hetes bizottság által dolgoztatta ki 

ama tervezetet, mely szer
int lennének újra szerve-

 

zendök : a királyföldi egyete
m, az önálló törvény- 

hatóságok és a községek; e tervezetre nézve be- 

kérik a törvényhatóságok, voltaképpen az ódon 

szerkezetű magistratusok és c
entumviratusok véle- 

ményét. Nézzük, hogyan nyil
atkozik az ifju szászok 

lapja ez új tervezetről, s az egyetem e részben 

követett eljárásáról. 

A ,Sieb. Blütt.4 igy irs Az
 egyetem a kerü- 

letek véleményét kérvén be oly útat választott, 

mely czélra nem vezethet. Az egyetemnek nem 

lenne feládata ,törvényeket a
lkotnié, hanem a jövő 

törvényhozóknak kellene a tért előkészitenie. A 

tervezet sem felel meg a reformszükségleteknek. 

Lehet, hogy az tetszeni fog a kerületeknek, bár 

nem alkalmas alap az új épület felállitására; a 

szabadelvü szellem hiányzik belőle, s jobb lesz 

vala, ha nem is lát nap
világot. A nemzet 

reformszükségeit alig közeliti meg s két kézzel 

markolja meg a multat, melylyel
 szakitnia kellene, 

mert álokoskodás és genki
t meg nem gyözhet 

azon állitás, hogy a gyakorlatb
an a lehetövel, az 

elérhetővel meg kell elégedni
. Többre kell töre- 

kedni, többet kell elérni, ha csak nem akarjuk 

a nemzetet látszólago
s reformokkal kifizetni. 

Ám járja meg a tervezet 
a kerületeket s érkezzék 

vigsza helybehagyóolag az
 egyetemhez — törvény-

 

nyé válnia soha sem
 szabad, a nemzet ma- 

ga azt ugy is visszautasitaná. Az egy
etem feladata 

az lett volna, hogy a 
szükséges reformok keresz- 

tülvitelére szolgáló szervet megalkotni segitsen, 

szabályzatot dolgozván ki arról: hogyan ala- 

kuljon meg az egyete
m népképviseleti 

alapokon, Hol a rendi i
ntézményeknek népkép- 

viseletiekké átváltoztatása l
étesült, mindenütt ellen- 

kezöleg jártak el ezzel, mint azt az egyetem cse 

lekvé, és a tapasztalás tanusitá, hogy az volt a 

helyes út és mód; mindendtt beé
rték az átala- 

kulásnál a népképviseleti ala
p lerakásával a szer- 

vezést a valódi népképvisele
tre hagyván. (Egy idő- 

ben –- és pedig nem oly régen a legkonokabb 

o szászok is ezt sürgetté
k – mi szél ösztönzé öket 

most szervezési tehetségei
k fitogtatására – nem 

tudjuk, Lapszemlész.) A ,Sieb
. Blátt.4 igy végzi 

megróvását : Világos, hogy a re
ndi képviselet nem 

emlékektöl, szokásoktól, ezért 

képtelen a ,törvény" (talán szabály! Lapszem- 

lész) alkotásra s igy veszélyt
 hozhat az egye- 

temre is. 
Ugyan a ,Sieb. Blatt.4 az erdélyi rés

zek meg- 

állapitott vasúthálózaá"a vonatkoz
ólag nyilatkozván, 

önmagának mond ellent. 

A törvényjavaslat alapján a Waring házzal 

kötött egyezmény részleteinek
 elősorolása után igy 

kiált fel: Sajnáljuk, hogy N
-Szebennek 

; szárnyvonallal kell be
érnie; számba vesz- 

szük ugyan a kiépitendő fővonal által nyujtandó 

előnyöket, de azok sokkal nagyobbak!!! (Ezt 

maga a ,Sieb. Blátt.4 sem hiszi
, biheti. Lapszem- 

lész.) lettek volna, ha a fővonal a vöröstoronyi 

szoroson át vezetett volna Ro
mániába. 

Trtt következik azután a kézzelfogh
ató e HIlent. 

mondás, midön a „Sieb. Blátt.2 igy reflectál a 

kiépitendő fővonalról, kiemelvén a
nnak nagysze- 

rü előnyeit. 
Elitekintve annak nemzetkö

zi fontosságától — 

ugymond — miután mintegy kiegé
sziti a vasútháló- 

zatot, mely Nyugat-Európát és 
a keleti tengert ösz- 

olja a Feketetengerrel, különös
en Galacz- 

e fővonal Erdély érdekeire nézve is rop- 

sal leend. Átvonul egész Erdélyen,
 

területen szeli át a magyar és 

az erdélyi román terület 

nő földleirásból vette ez elneve- 

Sieb. Blatt.2 Mi az erdélyi részekben 

a területnek soha hirét sem hal- 
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Marog, két Küküllő és a Barczaság termékeny 

gabnavidékein s azokat megnyitja a közfor- 

galom számára; érinti a kimerithetlen tordai 

sóaknákat, melyek forgalma eddig a nem mindig 

biztos marosi hajózáehoz volt kötve; e fővonal 

mellett fekszenek a székely réz- és va sbányák, 

számos gyógyforrások és fürdök, a melyek 

jobb közlekedés mellett Európa leghiresebb gyógy- 

fürdőinek sorába lépendnek, s ezek által is az or- 

szág számára a jóllét és gazdagodás egy 

újabb forrása nyiland meg. 

Kell-e még többet idéznünk a „Sieb. Blatt.* 

basábjairól, hogy minden további bizonyitás nél- 

kül elmondhassuk : kár lett volna a fővonalat Vö- 

röstoronynál vezetni ki Magyarország területéről, 

mert ez által mind mellőzve lettek volna ama 

előnyök, melyeket épp a ,Sieb. Blátt.4 oly szé 

pen sorolt elő olvasóinak épülésére. 

A ,„Gaz. Trans.2 nincs megelégedve a nem- 

zetiségi törvényjavaslattal; az erkölcsi érzület hi- 

ányzott annak megalkotásánál, s az egyenjoguság 

elve (t. i. azon értelemben, a mint azt Macellariu 

a képviselőházban előterjesztett határozati javaslata 

formulázta. Lapszemfész.) mellőztetett , miután a 

„román nemzetnek" neve sem emlittetik. A
 „Gaz." 

a politikai töke caricaturájának nevezi a törvény- 

javaslatot és azután egyfolytában hivatkozik : az 

1863/4 iki conventiculum végzéseire, az 1860. 
oct. 

20-iki diplomára, az 1861. febr. 26 iki alkotmány- 

ra, a magyar alkotmányra tett királyi esküre, Er- 

dély közjogi állására (Melyet épp a dacoromán 

urak árulgattak a n.-szebeni „római császár" ter- 

mében — pátensekért. Lapszemlész.) Beszél
 azután 

Erdély területén lakó „román nemzetrőle (Kifeled- 

te a „politikait jelző szót! Lapszemlész.); hogy az 

1848 előtti feudalis korban páriák voltak, s 1438 

óta csak 1863-ban lettek ismét nemzetté. (Azaz 

negyedik rendi nemzetté!! Lapsz.) Panas
zt emel 

a rókaféle jóakarat ellen, s azt vitatja, hogy róluk 

nélkülök határoznak stb. stb. IIy badarságokat 

mond el a ,„Gaz." czikkirója, hogy lelkét meg 

nyugtathassa, mivel oly törvényjavaslat készült, 

melyben nincs benne a román (politikai) nemzet 

neve. 

A ,„Sieb. d. Wbltt az unio törvényjavaslatot 

birálja. Ez - ugymond — a provisoriumok 
vég- 

telen sora, melyen a „szabad kéz" diktaturája 

vezetne át; ezért, igy kiált fel: „Uram szakaszd 

végét e kegyetlen játéknak!4 1848 óta
 pro 

visoriumok és dictaturák uralkodnak, –
 nem lehet- 

séges-e törvényeket alkotni, melyek mindenik igé 

nyeit közvetitsék, kiegyenlitsék, s „törvényes" 

alapon üdvös fejlődés eszközöltessék. 

A királyföld ujraszervezését illető munkálat- 

ról szólva, fölemliti a „Sieb. d. Wbltt" azt is, hogy 

oly javaslat is tétetett, mely szerint a jelenlegi 

egyetem, miután n em törvényes képviselete a nem- 

zetnek - önmagát reformálja —
 ez a ,Sieb. 

d. Wobltte szerint nem lenne egyéb, mint öngyil- 

kosság. 

A nemzetiségi törvényjavaslatról igy nyilat- 

kozik a „Sieb. d. Woltte : Ez minden egyebet meg- 

old, csak a nemzetiségi kérdést nem; ellenkezik 

a korszellemmel, végrehajtása Magyarországon is 

nagy bajjal járand, Erdélyben 
éppen lehet 

len. (Tehát Erdély nem Magyaro
rszág! És a par 

lament hozta törvények vegrehajtása lehetlen- 

ség Királyhágón innen!! Milyen kedélyes az ö 

hóbortosságában a „Sieb. d. Wbltt14) Ez - ugy- 

mond a ,S. d. W." nem egyenjoguság, 

sőt a többi nyelveket s em türi az egyedül ural- 

kodó magyar nyelv mellett; ez szerencsétlen 

magyarositási kisérlető 
a többi nemzetek 

ellen intézve, – a szászokkal 
szemben „kiáltó 

jogsértés" lenne az, miután 
számukra nyelvük 

szabad használata biztositva va
n. A ,S. d. Wbltt. 

nem hiszi,, hogy ily javaslat törvénynyé válhas- 

son, mert az 1868-ban erkölcsi lehetlenség. Min- 

denesetre – igy szól — köszönetet mondunk érte 

„mi erdélyiek" (Eddig ezek 
az ó-szász szélső 

töredék férfiai megelégedtek azzal, hogy magokat 

„szász nemzetnek" czimezgették – ma az 

egész erdélyrészi népsé
get ök alkotják, 

legalább igy beszélnek; bizony 
megérjük még az t 

is, hogy az 0-szászok eme töredéke hajba kap a 

dacoromán bajnokokkal a felett 
: a rom án avagy 

szász legyen-e az erdélyi
 politikai nem- 

zet?1), és ünnepélyesen tiltak
ozunk az ellen, 

hogy minket ily fajta sgyemosságea szeren- 

cséltessenek. (Milyen nagyhatal
ommá fejlett ki ez 

a ,Sieb. d. Wopltte! Ki hitte volna, hogy ilyen 

nagy vad is megteremjen a magyar korona ,pe- 

culiumá"-ban — a hajdani királ
yföldi ,desertum- 

ban !!!) 

Magyar országgyülés. 

A képviselőház ülése nov. 23
-án. 

Bömehes Fr. a brassói communitás kérvé- ] 

nyét nyujtja be, melyben az a nemzétiség
i törvény- 

javaslat egyes pontjait módositani kéri. 

A népiskolai törvényjavaslat harmadszor fel- 

olvastatván, megszavaztatik. Ezután 
Csengeri A. a 

központi bizottság jelentését olvass
a fel az erdélyi 

unioról szóló törvényjavaslat tárgyában. A bizo
tt- 

ság jelentésében azon óhajtásnak ad kifejez
ést, hogy 

A választásokat szabályozó 1848 ki pozsonyi V. 

örvényczikk és az esküdtszéki intézmény Er
délyre 

is mielöbb kiterjesztessék. 

l 
- 
l 

Ezután a ház a közmunka- és közlekedési 

miniszterium költségvetésének tárgyalásához fogott. 

Az útépitésnek kérdése hosszas vitát idézett elő, 

melyben Hilibi Gál J., Hollán E., Vályi J., Gaj- 

zágó S., Bónis S., Halász B., Berzenezey L, 

Ivánka Zs., Zsarnay J. és Simonyi L. b. vesznek 

részt. Gál J. Erdély és a székelyföld, Bónis S. a 

darab kövel sem biró Szabolcs országos érdekü 

ntjaira hivja fel a ház figyelmét, Gajzágó S. azt 

jegyzi meg, hogy az országba törvénytelenül be- 

hozott út- és hidvámok épp azon útakat terhelik 

leginkább, melyek legkevesebb államsegélyben ré- 

szesülnek. - A vita eredménye az lett, hogy az 

ütépitésre és fentartásra előirányzott összeget a 

ház minden tekintet nélkül a költségvetésben egyes 

megyék hátrányára tett részletezésekre, általánosan 

szavazta meg. 

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök, kihirde- 

tés végett benyujtja az uzeoratörvények eltörlésé- 

ről és a rablók kiirtása végett megszavazott póthi- 

telről szóló, ő Felsége által szentesitett törvénye- 

ket. A kihirdetés megtörténvén, a ház a kisajáti- 

tásról szóló törvényjavaslat tárgyalására tért. A 

javaslat a részletes tárgyalás alapjául minden vita 

mnélkül elfogadtatik. 

A képviselőház ülése nov. 24-kén 

Szokatlan ünnepélyes jelenetnek volt a ház 

tanuja. A horvát szlavon-dalmát társországok kép- 

viselői léptek pontban 10 órakor, teljes diszben a 

törvényhozás termébe. A ház (a szélsöbali nemze- 

tiségieket kivéve) felállással és hosszas éljenzéssel 

fogadta öket. Helyeik elfoglalása után Vakanovics 

horvát nyelven tartott rövid szónoklat után saját- 

és képviselő társainak megbiző levelét nyujtja be; 

mire a ház elnöke beszéddel üdvözli a társorszá- 

gok képviselőit. 

Zuvics József magyar nyelven gyönyörtü szó- 

noklattal azon elveket tolmácsolja, melyeket kép- 

viselői müködésükben irányadókul vallanak. 

Ezután a ház napirendre, a nemzetiségi 

egyenjoguságról szóló törvényjavaslat tárgyalására 

tért. Macellarin J. határozati javaslatot tesz, mely- 

ben óhajtja, hogy a nemzetiségi kérdés megoldása 

akkorra hagyassék, mikor a kormány új erdélyi 

országgyülést fog összehivni. – Utána Kéthelyi 

J. olvassa fel a központi bizottság jelentését a 

nemz. törvényjavaslat iránt. Mire Deák F. külön 

törvényjavaslatot nyujt be a nemzetiségi kérdésben, 

mely sokban megegyez a bizottságival, de oekono
- 

miájára nézve attól eltér. Beszédét egész terjedel- 

mében közölni fogjuk, valamint a Bartalét is. 

Delegatiók. 

A magyar orsz. bizottság f. hó 24-iki ülésén 

a külügyi és tengerészeti költségvetés ordinariuma 

tárgyaltatott. 

Egy interpellatio nyujtatott bé ez alkalommal 

a közös külügyminiszterhez a Dunafejedelemségek 

magatartasát illetőleg. Az interpellatio, melyet Zse- 

dényi Ede, gróf Bethblen Farkas, Horváth Lajos 
és 

Bittó Tetván ir alá, azon kérdést intézi a minisz- 

terhez, hogy tett e lépéseket ezen ellenséges tö- 

rekvégek ellensulyozására, s általában minő állást 

szándekozik elfoglalni szemben a bekövetkezhető 

eseményekkel é 

Közöltetni fog az illető miniszterrel. 

A magyar delegatió, mely összes ülésében 

már tárgyalja a külügyi budgetet, a hadügyi bud- 

getben a némettel együtt valószinüleg nagyobb ne- 

hézségeket fog támasztani. Igy a tengerészeti 
ren- 

des költségvetést az illető bizottság már elintézte, 

de a rendkivülit, mely a tavalyinál egy millióval 

több, erősebben megrostálja, mivel — ugymond a 

„P. N.t — két nagy szirt fenyeget különben : 

osztrák deficit, magyar deficit. 

Utasitaás 

az Erdélyben felállitott külön urbéri birósá- 

gok számára a birtok-szabályozási perek kö- 

rüli eljárás tárgyában. 
(Folytatás.) 

IV. Fejezet. 

A felmérés hitelesitése, osztályozás és becslés. 

25. §. Ha a felmérés megtörtént, s a hely- 

rajzi térkép és a birtokállás kimutatása 
(földkönyv) 

elkészittetett : a birói kiküldött jelentésére az ur- 

béri törvényszék a mérnöki munkálat hitelesitése 

végett egy más alkalmas mérnőköt 
küld ki. 

A kiküldött biró a hitelesitésre, valamint az 

egyidejüleg teljesitendő osztályozásra, 
legelő, erdő, 

8 nádasok becslésére, ha az 
még meg nem történt 

volna, a helyszinére határnapot tüz ki, s arra a 

feleket a 20. §. határozataira utalással megidézi. 

26. §. A határnapon a birósági kiküldött 
a 

hitelesitő mérnököt a felek jelenlétében felesketi ; 

s a felmérést tartalmazó földabrosznak és föld- 

könyvnek szemle és próbamérések által leendő 

megvizsgálására ntasitja. 

A hitelesitési eljárás alatt szabadságában 
áll 

a feleknek a földek 
felmérése és felvétele ellen 

kifogásaikat szóval előterjeszteni. 

A hitelesitésről pontos jegyzőkönyv vezeten- 

dő, melybe az eljárás részleteit és annak folyama 

alatt előforduló minden egyes kifogást be kell 

iktatni. 

Ha a felmérés helyesnek találtatik : a mér- 
nöki munkálatok (a térkép s a földkönyv) a felek 

jelenlétében, a rendes hitelesitési záradékkal ellát- 

tatnak. 

27. §. A hitelesitési eljárással egyidejüleg a 

kiküldött birósági tag a szántóföldek, rétek dülőn- 

kint leendő osztályozását is teljesitteti. 

Ezzel kapcsolatban a legelő elkülönités és 

az erdei és nádlási haszonvételek szabályozása 

eseteiben, a legelő- és erdőrészek, nádasok minő- 
sége, s azok termőképessége, valamint a volt job- 

bágyok részére törvényesen járó legelő s erdő- 

illeték és a nádszükséglet fedezésére megkivántató 
erdő, legelő- és nádasrész meghatározandó; ezen- 

felül a visszaváltandó irások s azon épületek és 

javitások értéke, melyek a szabályozás folytán más 
tulajdonosok kezeire juthatnak, ugyszintén mind- 
azon körülmények szakértő becsüsök közbenjötté- 

vel megállapittatnak, a melyek a szabályozási per 
eldöntésénél jelentőséggel birnak. 

28. §. Az eljáró szakértőket a korábbi föl- 
desuraság (közbirtokosság) és a volt jobbágyok 

egyenlő számban választják. 

Ha a választás bármi okból létre nem jön : 
az illetők részére a kiküldött birósági tag nevez 

ki alkalmas, részrehajlatlan, szakértő egyéneket. 

A szakértőök, mielőtt feladatukban eljárnának : 

a felek jelenlétében szabályszerüleg felesketendők. 

Az osztályozásnál és becsünél, ugy a szak- 

értők eljárására, mint leleteik bizonyitó erejére 

nézve, a polgári törvénykezési eljárás szabályai 
irányadók. (Folytatjuk.) 

Törvényhatósági elet. 
Háromszék, nov. 19. 1868. - Háromszék 

képv. bizottmánya f. hó l4 kén tartá évnegyedes 
gyülését, melyben a tagok száma a szokottnál sok- 
kal kisebb volt, mit azon oknak is lehet tulajdo- 

nitani, hogy a gyülés napja téli időben szombatra 

tétetett. A felsőbb rendeletek minden vita nélkül 
folytak le, némi élénkséget keltett Csikszék átirata, 

mely szerint a szomszéd oláb fejedelemségben ma- 

gyar consulátus felállitását kérte. A kérés ellen 

elvben nem tétetett kifogás, de igen az indokolás 

ellen; s végre is az átirat az 1791-ki 9 ik t. czikk 

alapján pártoltatni határoztatott. 

A kebli ügyekre kerülvén a sor, nehány többé- 

kevésbé fontos került szönyegre: Én csak kettőt 

emlitek fel, minthogy ezek a gyülés szellemét 

eléggé visszatükrözik. 

Olvastatott jelentése a bizottságnak , mely a 

mult augusztusi gyülésből egy dulló által elköve- 

tett kihágások nyomozására volt kiküldve. A mun- 

kalat szerint a bántalmazott személyek kihallgat- 

tatván, bevallották, hogy a dulló öket megverette 

és sajátkezüleg arczul verte; de vallomásukat azon 

dualificatióval füszerezték, hogy hibások voltak s 
a büntetést megérdemelték. Maga a dulló is a vád 
alapját, hogy önkényüleg vert és veretett, feleleté- 

ben beismerte. Daczára ennek a nyomozó biróság 
azt véleményezte, hogy a vád bizonyitva nincs (?) 

s a dulló fölmentendő; a vélemény bizonyos tiszt 

által vezetett lármázó csoport által támogattatva 

határozatba is ment. 

Ez úgy felsőbb helyre jutyán, a további elem- 

zéstől tartózkodom ezuttal; azonban azt megemli- 

tem, hogy a nyomozó biróság a helyszinére kiszál- 

lott, a nélkül, hogy a panaszlók értesitést kaptak 

volna, ugy azt is, hogy a felmentett dulló egy volt 

szolga, most besorozott katona, kérelmére az egyik 

panaszló, mint az előbbinek gazdája ellen kihall- 

gatatlanul 19 o. ért. frtig záloglást hajtatott végre. 

Más kebli ügy volt a törvényszéki elnök pa- 

nasza azért, mivel a mult szeptember havában 

„Vastag nyak" álnevü tudósitó a ,Hon
"-ban a tör- 

vényszéket hanyagsággal, igazságtalansággal stb. 

vádolta, s a nevezett lap a felküldött mentséget 

nem adta ki. Az elnök hosszason és számokkal 

törekedett kimutatni, hogy a törvényszék
 sok hát- 

ralékos ügyet vett át és látott el, mind a kebel- 

ben, mind az egyesbiróságoknál. Felhozta, hogy 

működése kezdetétől fogva a beadványok száma 

gok ezerekre ment, s a kolozsmegyei , Csik, Ud- 

varhely- és Marosszékek törvényszékei működési 

eredményével a saját elnöksége alattiét összeha- 

gonlitván, azt állitotta, hogy a háromszéki törv
ény- 

széki személyzet aránylag legtöbb ügyet végzett, 

s a beadványok száma is amazokét jóval megha- 

ladja. S ezekután a bizottmányt felkérte, hogy a 

törvényszéket a rágalmak ellen védje, hangsulyoz- 

ván, hogy a szeretve tisztelt főkir.-biró úr is rá 

galmaztatott. Egy tagtárs az ind
itványt, a főtisztet 

illetőleg, oda kivánta kiterjeszteni, 
miként mondas- 

gék ki, hogy az, mi a fötiszt ellen Háromszékről 

a lapokban iratott, rágalom. Erre megjegyeztetett, 

hogy a bizottmányi-gyülés nem men
demondák fo 

ruma, s közelebbröl is egy lapban esillag alatt 

megjegyzéseket olvasótt, melyek a fötisztre nézve 

épen nem hizelgők, hát ezek is rágalma
k ? A kel- 

lemetlen vitának a főtiszt vetett végett azon nyI- 

latkozata által, hogy saját védelmét maga végzendi,
 

a törvényszéknek pedig bizalom sza
vaztatott. 

Nem szándékom polemiára okot adni
, s azért 

röviden csak anmnyit jegyzek meg, miként sem
 a 

t.-széki elnök, sem a bizottmány 
eljárását helyes- 

nek s illőnek nem találom, mert ebből könnyen 

nagyobb compromissio nöhetné 
ki magát, s betel- 

nék: medicina morbo pejor.



Azon nap estéli óráiban, gyertyavilág mellett, 
a gyülés bevége tetett. 

Még egy fontos ügyet akarok felhozni itt 

azért, mivel a gyülésen nem fordult elő. Tavaly 

elhatároztatott az erdőn keresztül útat késziteni 

Miklósvárszékre, hogy rövidebb úton jöhessenek 

S. Szt.Györgyre. Az úthely tavaly kijegyeztetett, 

mind ítt, mind Miklósvárszékben a fák levágása, 

kisánczolás végrehajtatott, s csak a porondozás 

volt hátra. S most vették az illetők észre, hogy az 

útvonal a legmagasabb részen vitetett át és sok- 
kal fárasztóbb, mint a hidvégi út. A mérnök a biz. 
tudta nélkül most új vonalt jelölt ki s már az ösz- 

szel dolgozták is. Egy biró, mert ezért szót tenni 

mert, fogsággal és hivatalvesztéssel büntettetett. 

Végre nem hallgathatom el a gyüléseken már 

szokássá vált azon botrányos fogást, mely szerint 

egy betanitott tömeg bizonyos jelre a szólókat 
„üljön le, hallgasson' s több efféle közbe- 

szólásokkal háborgatja, az ertelmiséget ledoron- 

golni törekszik, s a legfontosabb és kényesebb 
ügyekben többnyire ezen tömeg határoz, vagy hangja 

után mondatik ki a határozat. Fájdalom! nincs 
példa, hogy e tömeg rendre utasittatott volna; de 
volt közelebbről is arra, hogy a szóló - mert az 
szabadszólási jogával élt az elnökkel szemben — 

kénytelen volt beszédét félbenhagyni. 
r. 

NANEPNH HHHHEHMá. 
= Fo ó hó 23-kán délben vonult be az 

udvar Gödöllöről Budára; királyné ő Felsége a kis 
föherczegnövel legjobb egészségnek örvendnek; a 

palota lépecsőinél Buda városa főpolgármestere fo- 

gadta ő Felségét, ki az üdvözlő szavakra ezt vá- 

laszolá : „Igen köszönöm, szivesen jöttem Budára 
és kis leányomat is elhoztam." Ma este fél hétkor 
nagy udvari ebéd tartatik, melyre a delegátusok, 
képviselők és más államférfiak hivatalosak; hol 
napután ismét ugyanazoknak egy más sorozata 

lesz meghiva. 
= A kir. tábla elnökéről b. Aporról azon 

hir terjengett volt a lapokban, hogy hivatalától föl- 
mentetnék. E hirt a hivatalos lap alaptalannak nyi- 
latkoztatja. 

= A székelyföldről Bözöd Ujfaluból egy 
czáfolatot vettünk a ,M. P." azon általunk is át- 
vett hirét illetőleg, mintha az egész falu az izraelita 
hitet vette volna fel. A való annyi, hogy csak a 

szombatosok lettek izraelitákká, ezek száma pedig 
a helység lakói számának csak 1/,-ét képezi. 

=Fogarason odavaló rabbinus dr. Cohnét 

választották meg képviselőnek azon választó kerü- 
let izraelitái, — Szászvárosról is most vesszük a 

tudósiítást, melyszerint Grün Izrael lett megvá- 

lasztva. 
=UÜnnepélyes keresztelő folyt le e hó 

15-kén Alvinczen. „Portó"-nak keresztelték az első 

gőzmozdonyt. 
= Pestről irják nekünk, hogy a közleke- 

dési miniszterium hajózási téli iskolát állit fel, 
melynek vezetésével hajózási biztos Kenessey 

Albert van megbizva. A tanfolyam négy hóra terjed 
s két osztályból áll. Az első osztály tantárgyai 

szépirás, helyesirás és fogalmazás, általános ter- 

mészettan, földrajz különös tekintettel a kereskede- 

lemre, számtan elemei, vám és biztositási ügy, 

végre folyamhajózási rendszabályok. A második 

osztályé : szépirás, kereskedelmi számtan, kereske- 
delmi könyvvitel, a mennyiben ez a hajózási szol- 
gálatnál megkivántatik, géptan, természettan, föld- 
rajzi és hajózási szakismeretek. Az előadások Pes- 

ten, a kereskedelmi akademiában fognak tartatni. 

=Tegnap délután népes temetést lát- 
tunk. Városunk erdőszét Poklosi Györgyöt kisér- 
ték örök nyugalomra. 

= Hajós János kormányszéki titkár e hó 
24-kén ülte menyegzőjét Biasini Ferencz kellem- 
dús özvegyével. 

– Pécsett Irányi Dániel megválaszta- 
tott orsz. képviselőnek, miután a jobboldali válasz- 
tók meg nem jelentek a választási helyen. 

= Szinházi pályázat. Miután a kolozs 
vári nemzeti szinházra nézve mostani szinigazgató 

Fehérváry Ántallal kötött szerződés jövő 1869 ápril 
utolsó napján lejár, ezen szinháznak további ki- 

adására nézve valamint egyes, ugy társuló többes 
vállalkozók részére pályázat nyittatik. A feltételek 
alólirt választmányi titkárnál megtekinthetők, azon- 
ban ezektől eltérő ajánlatok is megfontolás alá 
fognak vétetni. Az ajánlatok és folyamodványok 
Kolozsvárra az erdélyi országos szinházi választ. 
mányhoz 1869 jannár 15. éig bezárólag beküldendők, 

Kolozsvártt, november 23-kán, 1868. 

Sándor Józset, 
választmányi tikár. 

A házi zenekőr f. hó 29-kén délután 
5 órakor tartandó előadásának musorozata: 1. 
Kettős dal, éneklik Szigyártó J. és Szakács Ká: 
roly urak. 2. Nicolaitól nA windsori vig nők ezi- 
mű opera nyitánya, zongorán septett kisérettel; a 
zongorarészt játszák : Cseh Margit és Lukács Ilka 
úrhölgyek. 3. Alardtól D. Symphonie concertante, 
két hegedüre, Boér Gergely és dr. Hintz György 
urak által előadva. 4. Hummeltől Qnintuor zongo- 
rával, előadják Piehler Bodogné úrasszony, Geltch, 
Harrach, Stratzinger és Wattervliet urak ő. Mozart. 
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tól ,Varázssip. czimü operából nagy ária, énekli 
Szakács Károly úr zenekarkisérettel. 

= A kolozsmegyei törvényszéknél meg- 
ürült két ülnöki állomást vasárnap fogja betölteni 
a bizottmány. Mint az előzményekből látszik, Te- 
legdi Károly és Cserei Gábor uraknak lehet leg- 

több reménye e fontos állomások megnyerésére. 
= Az idén termesztett dohányleve- 

lek Fogarason decz. ő től decz. 15-ig, Sepsi Szt- 

Györgyön nov. 30 ig fognak beváltatni. 
=Pályázat nyittatott a gyulafejérvári 

nagy dohány-áruda betöltésére, ugy a nagy ági 

kath. mintaiskolánál egy tanitói állomásra; előbbi- 
nél határidő decz. 15, utóbbinál decz. 18. 

=Marosszék képviselő bizottmányának 

folyó évi utolsó évnegyedes gyülését id. főkirály- 
biró Mikó Mihály decz. 9-ére hivta összet Tárgyai 
a gyülésnek: 1. Felsőbb rendeletek és társhatósági 

átiratok tárgyalása. 2. Alkir.-birói és főjegyzői ál 
lomások választás utjáni betöltése. 3. Albizottsági 

munkálatok megvizsgálása. 4. Egyéb kebli ügyek. 
=Necrolog.) Bányai Juliánna, a maga 

és gyermekei: Dániel, Lilla, Katalin és Polixéna: 
édes anyja özvegy Bányai Jánosné; ugyszintén a 

távollevő testvérek és rokonok nevében mélyen 

megszomorodott szivvel jelenti, hogy szeretett férje, 
illetőleg jó vő, testvér és rokon, uyugalmazott ca- 

tastralis biztos nagy borosnyói Borosnyói Lu- 

kács Dániel életének 69.dik, boldog házasságuk 

21-dik évében, öregségi elgyengülés következtében, 

folyó hó 22-kén éji 12 órakor egy jobb létre szen- 

derült. Fedezze béke porait! Kolozsvártt, novemb. 

23 kán, 1868. 
- A királyi ügyész által a „Federatiunea" 

román lap, illetőleg szerkesztője Román Sándor 

egyetemi tanár ellen inditott sajtóper decz 7-kén 

fog tárgyaltatni. A ,Federatiunea különben nem 
sokat látszik ilyesmiktől félni, mert most ugy mint 

azelőtt folytatja izgatásait. E lapnak politikája az, 

melyet a képviselőház románjai követnek, kik a 
,H—k" szerint e napokban egybegyülvén, az er- 

délyi uniora nézve kijelentették, hogy az törvény- 
telen; mert 48-ban nélkülök hozatott. Hogy ez na 

gyon is forradalmi szagu, felesleges megjegyezni, 

teszi utána a „Hazánk." 
— A székely telepités nemes eszméjét Bi- 

harmegye közönsége felkarolta, s közelebbi köz- 

gyülésében ez iránt végzést hozott, melyszerint ne- 
hogy a helyi viszonyok nem ismerése, a feltételek 
félremagyarázása stb. által csalódás, keserüség le- 
gyen ez üdvös eszme következése, a szolgabirák 

utasittattak, hogy járásuk területén a telepitni 

óhajtó birtokosokról maguknak tudomást szerez- 
vén, azokat felhivják, hogy miután ugy az éghaj- 
lati viszonyok, mint a földterület a gazdászati fog- 

lalkozásokra lényeges befolyást gyakorolnak s vagy 

előnyül szolgálnak, vagy hátrányt eredményeznek, 

rájuk nézve kötelező erővel kiállitandó nyilatkoza- 
tukban nem csak az általuk meghatározandó tele- 

pitési föltételeket, hanem egyszersmind a földterü- 

leti s helyi viszonyokat, jelesül a telepitési hely- 

nek hegyes vagy lapályos fekvését, a viz bőségét 

vagy annak hiányát, folyó és erdő közelségét, va- 

lamint a talaj minőségét és termő erejét szabato- 

san kijelöljék, s az eként szabályszerüen kiállitott 
nyilatkozatukat további eljárás végett egy a me- 
gye által megbizott küldöttséghez terjeszszék be. 

Ezen bizottság aztán minden egyes ajánlatról vé- 
leményes jelentést tesz a közelebbi közgyülésnek. 

=Orbán Balázs munkája : „A székely- 
föld leirása történelmi, régészeti, természetrajzi és 

népismei szempontból I. kötett megjelent. Figyel- 
meztetjük e nagybecsü, alapossággal irt s számos 
képpel diszitett munkára olvasóinkat. Ára 4 forint. 
Fogjuk ismertetni. 

öÖrdögfogdosó. Egy ember került 
Pécsre közelebbről, kinek mestersége ördög fogdo- 
sás; azt állitja ugyanis, hogy már százezeret ösz- 

szefogott, s addig nem nyugszik, mig mind el nem. 

fogdossa a mennyi csak van. - Hihetőleg eddig 
az örültek házába jutott. 

– Kivonat a Kolozsvár sz. kir. városá 
ban 1868.ki szept. 18-kán megújult keleti marha- 
vész következményeiről, azon évi novemb. hó 25 ke 
estéig bezárólag: Járványos 28 udvaron s 2 mező- 

részen megbetegült 157 darab. Ezekből meggyó- 

gyult 52 drb, elhullott 97 darab, lebunkóztatott 8, 

a gyanusokból lebunkóztatott 2. A veszteglési 
időt kiállott gyanusokból fölmentetett 47 db. A mészá- 
rosok s iparosok által kivágatott (56. Kolozsvártt, 

november 26. 1868. Filep Samu, id. polgármester. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Árverések. Kolozsvártt a kétviz közt ház 

decz. 9. – S.-Szent-Györgyön fekvök decz. 7. - 
Szamosujvártt ház decz. 13. 

Csödök. Kecsedi Diószegi Antal és Biró 
Klára ellen; perügyelő ügyvéd Muntean Ágoston; 
bejelentési határidő 1869. ápril 30. — Sz.-udvar. 
helyi Lengyel Péter hagyatéka ellen; perügyelő 
ügyvéd Kovács János, bejel. határidő decz. 23. 

Czégbejegyzés. Abrudbányán Gruber Fe- 
rencz vegy. kereskedő czége, Sz.-Uudvarhelytt Za- 
chariás József vegy. ker. czége bejegyeztetett. 

A közönség köréből. 
Válasz Lészai László úrnak 

Olvasva a „Magyar Polgárt idei 136. és 137. 
számaiban megjelent „A mi levelezőinkrőlt irt 

ezikkét, önkénytelenül az a mesebeli törpe jutott 
eszembe, mely ha éjjel jól kialudta magát, a kö- 

vetkező napon soha sem tudott visszaemlékezni a 

tegnapi tetteire. Ne nehezteljen e hasonlatért uram, 
mert hogy e hasonlat találó, nemcsak jelen czikke 
által bizonyitotta be kegyed, hanem azon követke- 
zetlenségek által, melyek rövid politikai szereplé- 

sének oly praegnans kinyomatai; s melyeket ha 

komolyan eszébe venne, tán nem volna miért oly 

nagyon verni a mellét „Isten és ember előtt.4 
nA mi levelezőinkrőlő czimüű czikkben taztóz- 

kodva bár, (tudjuk miért), de mégis ad egy pár oldal- 
döfést a ,M. P.4 dézsi M-s jegyü levelezőjének is, ki 
bár, kegyed szerint, legalább néha-néha, „öntudat 
lané, de azért ugy látszik, barátok és elvtársak; 
mert „politikai élete rugóit kétségbevonhatlanul, s 
talán egyedül ő. ismeri.4 De mellőzöm e passust, 
mert hiszem, hogy M-s úr most már „öntudat4-ra 
fog ébredni, s nem mulasztja el „ráfogásait és 

pészficszamodásait" védelmezni. Csak az párva nyi- 

las" ,badarságait igazságát fogom bebizonyitani. 

Első ,badarságat az „árva nyilasnak«, me 

lyet kegyed czáfolni igyekszik, az az állitás, hogy : 
aegykor kormánypárti volt. 

Azt mondja ön, hogy „a politikai életben 
mult 1867-ik év tavaszáig cselekvőleg éppen nem 

részesedett.4 Ez állitását elhiszem; s politikai életé- 
ben nem is fogok meszszebb visszapillantani, csak 

addig az ideig, melyben ,nemzetüink valójában élni 
kezdet, s a nemzettel ön is. Kegyed ez időben „a 

jobboldal, – vagy a mi mindegy — a kormány" 
(Magyar P. 1867. 45. sz.) politikáját vallotta ma- 
gáénak. Legalább az 1867. év julius 16 ik napjáig, 

vagy is a belső-szolnokmegyei tisztujitásig tanusi- 

tott magaalkalmazása ezt bizonyitja. Mert nyilatko- 

zott-e valaha határozottan a Deák pártnak B.-Szol- 

nokmegyében élő férfiaival szemben, a tisztujitás 

előtt, e párt politikája ellen ? 

De van egy más ok, mely bhatározottan a 
mellett bizonyit, hogy ön kormánypárti volt. Ugyanis, 
irt kegyed egy ily czimü vezérezikket: „Nézetek 
stb. a ,M. Polgárt 1867. évi 39. 40. számaiban, 
melynek I. részében azt fejtegeti, hogy az ellenzék 

férfiai ha ,független meggyözödésüket háttérbe 

szoritanit, „kezüket megköttetnit nem akarják, 
nem vállalhatnak hivatalt. Mert ,a politikai elvekre 
nézt rab ő (t. i. a hivatalnok) és soha sem követ- 
heti meggyőzödését feltétlenül.4 ,„Mert — folytatja 
—- legyen egy kormány még oly szabadelvü, s le- 
gyen lobogójára tisztán feltüzve az előretörekvő 
szent szabadság nagy czélja, még ekkor is csak 

eszköz fog maradni az alája rendelt tisztviselő.4 
Egy helyt, a IL.ik részben, ismét igy ir: „a hiva- 

talnok - vagy ugy ha tetszik — tisztviselő első 
teendöje a fennálló jó vagy rosz kormány iránti 
hüségeskü, vagy is mind elméleti, mind gyakorlati 
szabadakaratának látható korlátozásaa stb, stb. Ha 
kegyed a Tisza párthoz tartozott, s e pártnak ne- 
mes bajnoka kivánt lenni a megyében, nem hihe- 
tem, hogy fennebb idézett, s alább idézendő elvei 
daczára, azok megtagadása nélkül, kész lett volna 
a kormány eszközévés törpitni magát. Már pedig 
megengedte, hogy candidálják, tisztviselő akart 
lenni; s kétségkivül midőn megtudta, hogy ki van 
jelölve, nem „borongott elt, s nem sirt fájó könye- 
ket „a haza sorsa felett.4 De ez alkalommal szé- 
pen kimaradt.... No, de a mi késett, nem mult : 
ön végre is csak bejutott „törvényszéki ülnöknek. 
Igaz, hogy e lépését azzal indokolja, hogy „néze- 
tei korlátozása éppen nem kivántatik.4 Hiszem. De 
nézeteinek érvényre juttathatása uram! 
Ez nincs meggátolva, legalább moraliter? Hisz ke 
gyed mondja, hogy : „egy tisztviselő köteles mind- 
addig, mig letett esküje köti a felülállóknak nem- 
esak rendeleteit végrehajtani, hanem politikai ezél- 
jait is elősegiteni.4 „Azon férfi, ki nyiltan 
kárhoztatná azon kormányrendszert, 
vagy annak czéljaités rendeleteit, mely 
iránt hüséget esküdött — becsültetést 
nem érdemelne..4 (Magyar Polgár, 1867. év, 
46. sz.) Hanem azért kegyed — mégis ,„törvény- 
széki ülnök', hivatalnok! Oh, pedig „szomoru 
dolog, hogy az annyi dicsőséggel (?) védelmezett 
zászló eihagyatott, s az elpártolt vezér (már t. i. 
a belső szolnokmegyei árva ellenzék vezére, Lészai 
László) hozzá nem méltó kezekből elvevé borostyán- 
koszorujátá! (M. Polgár, 1867. 39. sz.) 

Uram! Ezt sem lehet „meggyőződés változ- 
tatásnak4 nevezni? Vagy ön, mint a mesebeli törpe, 
nem emlékeznek arra, a mit irt és tett?! 

() 
(Vége következik.) 

KÜLFÖLD. 
A ,Francek constatálja Bratiano romániai 

miniszter politikájának egyértelmü elitélését, Fran- 
eziaország, Ausztria, Magyarország, Olasz- és Po- 
roszország részéről, s ezén egyértelmüségtől re- 
méli, hogy a romániai kormány tisztelni fogja a 
szerződéseket. 

Mint Kopenhágából folyó hó 21-ről jelentik : 
a védelmi kötelesség iránti törvény magán kezde- 
ményezés folytán, hétfőn ismét a folkething elé 
fog terjesztetni; a mi az új alaptörvény értelmé- 
ben meg van engedve. 

Mint New-Yorkból folyó hó 20-ról távirják, a 
kormány Mae-Clellan tábornokot, a Paragnayba 

é 

rendezett központi és vidéki ter 

ujonnan kinevezett követet oda utasitá, hogy egy 
hajórajjal Assuncionba menjen elégtétel szerzése 
végett, az Egyesült-Államok polgárain elkövetett 
bántalmakért. 

Spanyolországban a katholicus párt 
vezére, Nocedal kibocsátotta a választási párt pro- 
grammját, melyben a traditionalis örökös monar- 
chia mellett nyilatkozik, de egyszerüen kijelenti, 
hogy a köztársaságot elébe teszi a parlamentaris 
monarehiának. Ennélfogva felszólitja párthiveit, mi- 
szerint, ha e restauratio nem sikerülne a kath. 
köztársaság mellett szavazzanak. 

Bukurest, nov. 22. A Páris és Bakorest 
közti viszonylatok napról napra feszültebbekké 
válnak. Bratiano lapja igy ir : Károly fejedelem 
nem akar Francziaország megyefönöke lenni. 

Páris, nov. 23. Berryer meghalt. Janus 
franczia hadi brigg 1500 embert és lőszereket szál- 
litott partra Civitavecchiában. A walesi herczeg 
egyik compiegnei szarvasvadászatnál könnyü sé- 
rülést szenvedett: egy szarvas lovastól együtt le- 
gázolta. 

A Moniteurt még nem rég a cubai fölkelést 
jelentéktelennek, s a megszünéshez közelállónak 
jelölé ki; azonban nehány nap óta ellenkezőt je- 
lentenek. Havannából, egy folyó hó 17 ről kelt 
new yorki távirat szerint a „Newyork Herald*-nak 
irják, hogy a fölkelők tetemes számmal állnak 
Puerto principe és Santjago közelében; sőt annak 
is bire jár, hogy Puerto-principét be is vették ; 
annyi bizonyos, hogy Mozanillát ostromolták, s né- 
mely tudósitások szerint ama helyet el is foglal- 
ták. Egy másik, Havannából folyó hó 19-ről kelt 
távirat szerint a fölkelők a sziget keleti részét egy 
10,000 főnyi jól szervezett hadtesttel tartják meg- 

szállva. Ebből azt lehet következtetni, hogy a föl- 
kelés nem szoritkozik többé csupán a fekete la- 
kosságra. Azonban ezen aggasztó ügyállás az anya- 
országban levő pártokra annyiban talán kedvező 
visszahatást fog gyakorolni, a mennyiben azokat 
még szorosabban egyesiteni fogja. a 

Beust b. hir szerint tudatta Konstantiná- 
polyban, hogy a porta, azon esetre, ha a párisi 
szerződés 23, 25, 27. pontjának megváltoztatását 
inditványozná, Ausztria támogatására számithat. 

A Vatikán – római tudósitások szerint – 
nehány nap óta hajlandóbb mint volt eddig, oelfo- 
gadni azon javaslatokat, melyek Francziaország 
által, az egyházi állam és Olaszország közötti 
amodus vivendit helyreállitására nézve tétettek. 

Az „Ung. LI.* megbizható forrásból jelenti, 
hogy Bécsben és Berlinben már átnyujtatott az an- 
gol közvetitési javaslat, a mely franczia részről 
készséggel elfogadtatott, de porosz részről teljesit- hetlen feltételekhez köttetett. Az angol kabinet va- 
lószinü megváltozásának esetében, Clarendon által 
a közvetités erélyes sürgetése, és ennek folytán a lefegyverzés várható. v 

Walojew orosz titkostanácsos római küldetése 
mint hallani, első sorban Mária orosz nagyherezeg- 
nönek, a bajor király praesumtiv nejének a római 
katholika vallásra áttérését czélozza. Pétervári hi- 
rek szerint, ott már előkészületek tétetnek a bajor 
király elfogadására, ki már 14 na mulva örke 
nék az orosz fővárosba epl 

A „Cotrespondenciat szerint Serrano és Prim 
tábornagyok a legutóbbi nagy democrata-monarchi- 

Hsgeg 

eus manifestatio alkalmával, az elnökségi palota 
erkélyéről következő beszédeket intéztek a tömeg- 
hez; Serrano, Olozaga szavait megerősitve igy 
szólt: „Az ideiglenes kormány semmi egyéb sem 
akar lenni, mint a népakarát hű végrehajtója. A 
jelen manifestatio, s az itt uralgó nyugalom és 
rend azt tanusitják, hogy a madridi lakosság meg 
van érve minden jog gyakorlására, s minden sza- 
badság birtokára. Az ideiglenes kormány tökélete. 
sen helyesli a manifestum békülékeny törekvés, it; 
az nagyon örülni fog rajta, ha a népbizalom tá- 
mogatásával elérendette ama perczet, midőn a neki 
adott hatalmat a cortesgyülésnek viaszaadhatj A 
cortesgyülést illeti a nagy kérdés megoldása; a 
nemzet várja annak végzését, s az ideiglenes kor- 
mány ezen végzés előtt ugyanazon engedelmesség- 
gel fog meghajolni, mint a többi összes polgárok. 

jövője ele.4 TA 
Konstantinápoly, nov. 22. Az 

király ráltal számüzött Halim hercze 
— Ignatieff tábornok jegyzéket intézet 
melyben tiltakozik a Gondovics eset alka 
nrosz alattvalók önkényes elfogatása ellen. 
zék hangsulyozza, hogy jövőre a capitulatiók szo- 
rosan tekintetbe vétessenek. Az amerikai consul 
tiltakozott amerikai polgároknak az Oreilly ügyben 

fol A történt elfogatása ellen. 

ügyek tárgya t 

1. A gazdasági egyesül 



zésére kiküldött bizottmány a tárlatokról tüzetes denütt őtmirel és elkotedkel fakadbyar
an A gzőlő kiállitás szept. 20-25 dik napjain tiküsok sokkal józanabbak, semhogy ilyesmi után 

jelentést teszen. Ezen jelentés szerint, a központi 
és Tordán fió len asalva e at aa sának tartatott meg, s habár kevesen vettek is részt ben- törekedjenek. Áztán Poroszország Magyarország 

tárlatot illetőleg, az előrajznak 2,500 példányban áletelk megly yok enydasa e vi vege j he, a mennyiben a jobb hazai, továbbá Franczia- hatalmas atkvágát nem áldozhatja fel Románia 

történt szétküldése s hirlapokban közlése által a alkalommal kedvező lendületet nyert. Eg
yáltalában és Németország legjelesebb asztali és bor

szőlö-fajai onszenvéért. 

gazdaközönség annak ideje és módja felől kelllen 
a jelen gvi vidéki tárlatok élő bizonyságát adtáák kitünően voltak képviselve, igen tanuságos volt. London, nov. 25. A mai választásoknál 12 

értesittefett: a vidéki tárlatok eszközlésér
e Dézsen, annak, miszerint gazdaközönségünk belátva, hogy Mint ezen kiállitáson legjelesebb asztali szölő- 

szabadelvüű és 32 conservativ választatott meg. A 

Tordán, M. Vásárhelytt és N.-Enyeden ugybuzgó öar ay krbtieégele az egye fajokat emliti fel bizottmány, a Passa tutti musdue még hátralevő 49 székből a conservativek legfel- 

i út, mely anyagi j n jes felvirágozásá- nt jebb 23-at hetnek el. 

hazafiakból tárlati-bizottmányok alakittattak, me hoz vez et, teljes erejéből igyekszik minden alkal croquant, Frontignan, Chasselas musque, 
Chasselas J at nyerhetnek e 

yyyek kivétel nélkül a legnag) obb készséggel jár- mat megragadni, mely által ezen közhasznu ezél blanc, Chásselas rouge royal, Augus
taner és Lin- 

ak el feladatuk megoldásában. Mind a központi, iránti lelkesültségét bebizonyithatja. 
daui, a hazaiak közül pedig a kövér, so

m-, járdo- s 

mind a vidéki tárlatok költségeinek fedezésére és A központi terménytárlat két részre
 osztatott, vány és muskotály-, egyaránt bor- é

s asztali szölő- Távirati tdósítás a béos
i börzéről. 

; a jelesebb czikkek kitüntetésére számos pénzbeli t.i szölő kiállitásra és fermenytárl
atra. fajokat. (Folytatjuk.) 

November 27-n: 50/, Metalidues 100 ífrt 58.90. 

dakozások és gyüjtések tétettek. A vidéki tárla A jelesebb czikkek dijazása tekintetéből 12 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64.90. Kamat 50 60. 

tok, a n. nyedit kivéve, hol a megyében elterjedt ezüst, 24 bronz-érem éa megfelel
ő számu dicsérő 

1860. Kölcsön 91.80. Bankrészvény 684. Hitel- 

, a n.e y 
oklevelek készittettek. A tárlati költség

ek fedezé- Leg uj a bb. 
heténeti készvény 200 frt 248.20 feadon 10 

marhavész miatt kivánt 
eredményt eszközölni n

em sének eszközlésére gyüj
tök kérettek fel, kik közül 

a 
eti r 7 y .20. London 1 et. 

Berlin, nov. 25. A „Nord. Allg. Ztg4 ma 100 frt 231/, kr 118.80. Ezüst 117.—. Cs. király
i 

tleletett, általában teljesen kielégitök voltak, s az bizottmány teljes méltánylattal emlékezet
t meg Csu- 

intéző bizottmányok táradhatatlan munkáss
ágát min lak Dánielné úrasszony 28 frtból álló k

üldeményé- erösen kikel az osztrák centralista lapo
k azon álli- arany 5.595/10 

den oldalról elismeréssel jutalmazták. Ez
en vidéki ről, továbbá gróf Vass Miklós és főispán Torma tásai ellen, mintha Poroszország Manyarország 

ro- Erdélyi földteh. kötv. nov. 26-kán: 70. 50. 

tárlatokat a gazdasági egyesület kiküldött megbi- Károly urak ajánlatáról, kik a dézs
i tárlaton nyert vására nagyobbitani kivánná Romániát. Összeha- 

zottjai által látogatta meg, a közérdekeltséget ez- kitüntetési dijaikat, amaz 3, ez 2 darab aranyban sonlitva Magyarország és Románia erejét 
mindenki a 

által is ébreszteni kivánva A bizottmányo
kat min- a központi tárlati czikkek dijazására ajánlották. 

át fogja látni, — ugymond — hogy a porosz poli- Tulajd. és felelős szerkesztő: Sánd
or József 

904-1868. (408) (2-3) : (410) 
(2-38) 

k. i. sz. 
BIZTOS v v 

a 

t : és JÖVEDELMEZŐ TÖKE ELHELYEZES. 
S 

Árverési nirdetmény. : 
Krasznamegyében kebelezett Oláh-Keczel községebeli közbirtokosokat illető F el hn 1 V a sS 

e 

korcsmároltatási haszonvételek az 1869-ik évi január 1 töl terjedő 3 egymás utáni 
e 

Évre az 1868-dik deczember 14-ikén d. e.
10 órakor s birói közbejövetel mel- 

ke vavszeti V - 

lett tartandó nyilvános árverésen a legt
öbbet igérőnek haszonbérbe adatni fogna

k. a központi magyar gyégyszerészeti és 
művegy észeti vállalat, 

ds s a 

Miről haszonbérleni szándékozók azon hozzáadás
sal, hogy a kikiálltási ár éven- II-od kibocsátványu részvénye

i jegyzésére. a a 
- g 

ként 500 frt. o. é. leend, s hogy annak 10%mtóliját banatpénzül letenni tartoznak A vállalat forgalmának előre nem látott rendkivüli gyarapodása, és azon fé- z 

és hogy az árverési föltételeket a krasznai főszolgabiróságnál megtekinthetik, érte- nyes eredmény, *) melyet a vállalat hizottsága a t, évi julius 30 én tartott rendki a ab 6sda 

sittetnek. 
vüli közgyülés előtt bemutatott, azt a jelenlegi 300,000 frtnyi

 tökének uj 1500 d a- 0 - 

Erjszereimi az emlitett községbeni közbirtokosok a kitett időben s helyen rab 200 frtos részvény kibocsátása által 600,000 fitra leendő emelésére indította. - =- 

tartan 6 birtokossági gyülésre meghivatnak 
A ILod kibocsátványu részvények befizetett részletei után az utóbbi részlet [ szssze ess sa 

Szilágy, Somlyó 1868 november 19-én. Jakab István, föszolgabiró. esedék napjáig 69/, évi kamat fog fzettetni, illetőleg az utolsó részlet fizetésénél : res 
e 

THVH HHH AT AS
 petnatnk azontul az uj részvények az I sö kibocsátványuakkal egyarányosan fog

nak g a E 

s 
szesittetni a tiszta haszonban. A részvények később meghatározandó részletekben 

3 

oseeeeeeeeeéeeeoomoi hrnk belz
etem 

. e d—3) k Azon t. ez. TI. kibocsátványu részvénytulajdonosok, kik ezen uj kibocsátvány- a =s 22 e 

Mulller József Fri
gyes nál, alapszabályilag biztositott előjogukat érvényesiteni kivánják, ezt részvényeik e . - - s 

tyukszem-orvos N. Szebenből éppen m
ost érkezett meg városunkba. 

előmutatása mellett a jegyzési helyeken f. év november utoljáig annál bizonyo
sab- e e -s é s 

Gyogyit a lábujon vagy azok közt levő 
tyukszemeket, minden fáj ean előjegyeztetni sziveskedjenek, minthogy azontul előjogük tekintetbe már nem 

El egs 

dalom nélkül, husba benött körmöket, ugy
szintén fagydaganatokat os vétethethi , , z "ásg a 

és kirtja a szömölcsöket. Csak15 napig mulat 
itt. falálható napon: gegyzések, részvényenkint, 

10 frt. biztosíték lefizetése mellett, f. év november - Elyé a 

ta délelőtt 8-10-ig, délután 1-4 óráig s szi
ves megbizásokért esd. 

23-tól kezdve elfogadtatnak 
seze z s 

Szállása hidutczában a kvártaháznál. Pesten: az angolmagyar bankban, fő
ut 1. sz. a- s t ms = 

ogo „ak. m. gyógyszerészeti és mű
vegyészeti vállalat irodájában a z8 8 

(16) 
vácziutcza 59. sz. a. 

A kolozsvári polgári biztositéki pénztárintézet előbbi elhatározásoknál fogva, Budán: a kereskedelmi és ipa
rbankban, Széchenyi utcza 601/, sz. 

az e november 1 jén életbelépett kolozsvári takarékpénztárhoz, további kezelés Pozsonyban: az iparbankba
n. 

z ress 

végett, a felsőbbhelyre is feljelentett egyezményi határozatnál fogva, telyesen által- Temesváron: a kereskedelmi és jelzá
logbankban. E - 

adandó lévén, e végett jövő deczember hó 6-án azaz vasá
rnap a városi község Györben: a Györi ker

eskedelmi bankban. . e a 

4. számu teremben délután 3 órakor közgyülést tartand; melyre minden tagok fsz Nagyváradon
: a biharmegyei kereskedelmi, ipar és te

rményhitel- s 

telettel meghivatnak, s pontos megjelenésük annyi
val bizonyosabban elváratik, mivel . bankban. 

as 

a végszámolat elkészitése, megvizsgálása és kormánybiztosi kineveztetés iránt kérés, Baján a kereskedelmi és iparbankba
n. mz 

és annak közbenjöttéveli számolat meletti átadása felett kelletvén tanácskozni, s Ujvidéken: az első bácsmegyei kere
skedelmi és iparbank ban 

s ninden tag vagyona arányában közelről érdekelve lévén, min
denki hivatva van-e Kolozsváron a kolozsvári taka

rékpénztár részvénytár- 

komoly tárgyban személyesen megjelenni annyival inkább, mivel a szabály 21. S. sulatmál piaczsor gr. Gyulai-ház nr. 162. 

szerint zá tagok jogositva vannak 
a jelen nem lévők kötelezésével is határozni. é mrma sa 

407) (e5) 

0 ozszártt, november 27. 186
8. ; 

gvik n m - aa -től deczember i terjedő 5 havi e ta dé 

Az egyieti elnök igazgatóság által.
 ktépy fjében ha sannge mukatkite szaljalab bal os m lltée isztörtént 

N Á VH 

kes osztalákszelvény fejében má fplyú ára mepiembsz gyem 
20 perczenttel olcsóbb!!! 

z - m - Ol 1 bb t e. l e t f Gyöngy . . fontja.. .. 68ki. 

cs ÚÉrtesiiés. m(0 CsSO üzelő, mint a Ia. en 

Fogorvos POPP J. G. Bécsben, Sta
dt, Bognergasse 2, 20 év óta egy sze- 

e s Re n 5 70, 66, 64 , 

szet készit, mely „Anatherin Száj
viz" hevezet alatt jött kereskedésb

e s oly z í , z renyt n .moa 600, 

: távol lön elterjedve, s előnyösen ismeretes, hogy hirét jogo
san mondbhatni európai- Tug 1 0 a II Va 0 0 d 0 áCSd Mél ...90, 

nak. A szesz gyógyitólag és 
enyhitőleg hat minden fog- 

és száj- 
; 

4 aika .. a 

betegségnél, erősiti a száj
- lágy részeit, különösen 

a foghúst, 

be öbejle . é 

kiirtja a szájgombát, kelések
et s a rosz szájbúzt, valami

nt a maázsája H frt. 40 kr
. Nilgheri g 

fogak borkövét, s még csontszú és süly ellen is fé
nyes siker- Hogy a t. közönség tapasztalat utján gyöződhessék

 meg e tüzelőszer olcsósága fein pergelt 

rel használtatik, valamint minden
 fogfájást enyhitsmegadja s előnye felett, Csiki-Testvér urak füszerkeresked

ésében nehány mázsa mustrának Ruhm exfein 1 kupa 1 ft 80 kr. 2 t 

föképen a száj minden részének er
edeti frisseségét, erejét és n re

ndelkezése alatt, melyből a fogyasztani akaróknak egy-
egy adag próbául in- Puntsch essexf 1 fet 80 kr. 

egészségét és folytonos használat me
llett azt tartósan meg is gyen szolgáltatik ki. (414) 2-6 Thea Pecco olg 8 fit 50 kr. 

örzi. Természetes, hogy ezen mindenütt árato
tt hatás az ,Anatherin-Szájviznek" Jjegyek előre válthatók Csiki-Testvér urak kereskedésében. A pogácsa ki- Mandarin lomt ng frt 501kr. 

határozott és számtalan elismerést sze
rzett, ugy magas egyéuektől, mint a t

udo- adatik hallerkerti olajgyáramb
an. 

i isehunyser 

t 2 nerést 
8 

Kaisermischung, . . 6 frt 50 kr. 

mány tekintélyeitől; s ez utóbbiak közül leg
yen itt helye egy jeles szakférfiitéletének. 

Ki sá dor 7amilien 4 fri ö0 kr 

Szivesen bizonyitom önnek, hogy „Anatheri
n-Szájvizét vegytanilag tag- 

: 
iss Sándor. a Minden áru a legjobb és frissebb 

, laltam, s azt nemcsak minden veszélyes any
agtól mentnek, hanem igen-igen ajánl- 

(412) 
(2-3) izü. Rendelvények pontosan telyesittetn ek.

 

hatóredsz imint Oppolzer tanár úr is, találta
m BELLER JÁN. FLOR. 

: e H m ivás. 
Bepakolás ingyen. 

a pathol vegytani intézet elnöke, cs. kir. országos . Eali Jáncs ur, ki folyamodása következtében a mező-bánd
i népiskola tanitó- 

mná 

p rrényezék vegyész sat. g jául vásbvot, boláte nem tudatván, ezennel felhivatik, hogy állomását folyó 
KABDEBO 18 etná 

, évi deczember 20 káig foglalja el helyé ás tanitó fog vá- 

Ezen ,Anatherin Szájviz" mellett, annak feltalálója még egy „Anatherin- lasztatni. z toelalja oli ellemesetben elébe más kani -
 

Fogpépet is készit, mely a fogak tisztitására fogkefe 
segély ével M.- t mber 20- 

szolgál, s különösen a fogak és szájrészek tisztántartására és Vásárhelytt november 20 kán leóa r
osszéki iskola bizottmány: 

ápolá sára alkalmasnak lenni látsz
ik, mert alkatrészeiben a fennebbi 

Mikó Mihál Bihari Sándor. 

eles szajvíznez hagonlit. Ezen „Anath
erin-Fogpép" is sokféle elismerésben ré- 

elnök v h. jegyző. s 

szesül, s arról nevezetesen cs. kir. orsz. törvényszéki vegyész 
és tanár 

s - : 

dr. Kletzinsky V. következőleg itél: 
eeeeeee

eegvLv-
 

Gyak. dr. PŐPP J. G. „Anatherin. Fogpépe"
 Bécsben nem tartalmaz K (404) , 

(2-3) 

semmi egészség el enes alkatrészt. Illatos 
részel, égény-olajokból véve, üditőleg 

k 
ez a 

és frissitőleg halua a lágy szájrészekre, s a pépet kellemessé teszik; a fog- és 
ss ss Hó 

nyelvhártyákban minden élődi állat- és növénysz
ervet megölnek s azok tovább fej HM

 
z =s 

lödését gátolják. Az ásvány-részek tisztitólag hatnak a fogakra, anélkül, hogy a 
s 

velőke é fogmázt menemadn
 A pép szervi vegyrészei tisztitják 

a nyálhár- 
különleges 

s a nsö 

tyákat és a fogmázt vegytanilag, minden káros befolyás n
élkül s tonizálóla batnak 

- 
— 

a szájürog nyálhártyáira és sejtszövetére. 
théa-. TUIHM- és Tiueur

- a - s 

écs. Dr. KLETZINSKY, s. k. 

s 

ma Az , Anatherin Szájviz' és az „An
atherin-Fogpép" kapbató : 

kereskedése 
s = 

IzoMÁNYOSOK Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy
, ENGEL J és BINDER KOLOZSVÁRTT 

a 

gyógyszerészek és KARVÁZY J. Toidán
: Wolft gyógysz .Szebenben: Müller gyógy

sz. Zöhrer, Steiner. 
9 

m 

Brassóban: Fabick gyógysz, Jekelins 
gyógysz. C Anken. Károly-Fehérvártt :

 Sander gyógyszerész. 
Belső-Tordautoza, 11. sz. a kegyesrendiek temploma 

mellett, 

Segesvártt: Misselbacher, Démián D. és 
Markus Fr. Beszterezén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 

ajanlja egyenesen szállitott, legnagyobb 

Ed. Déézsen : Krémer Sámuel. Dév
án: Bosniaki x Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- s s z 

s - 

yedet ybertt gyógysz. vr e Fom és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. é valódi echinai és orosz
-thea-raktárát 

s ö g s 

Sz. enben: Traugo achner. an: Weiss . Sz.- ön: R. . i- 
4 

t z . 

ledrhelytr: Nagy daket vena ear gyés ztőyén v eredeti göngyökben, pléh-, üveg, és pap
irtészta szelenozékben (még a legki- 

Károlyban: Jellinek gyógysz. Nyiregyház
án: Bacsay B. gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

sebb adagban is), a mely ekben a thea illata nem 
iltan el. 

amz ! 
NA Továbbá egiomabb jamaikai ruhm, 

Aras de Goa se za s . e 

tavia, franczia Cognac, franczia álinka, franczia és hollandi s 

Fályázati nmirdetés. 
Edueurök, valódi orosz senovárok é mosdótálak sat. nem kü

lön = a e 

i 
C ben valódi török zultán kenyér és török pipák egyedül itt kap- ao S s 

A kolozsvári ev. ref. egyház pénztárnoki állomása 
üresedésbe jövén, arra ezen- 

hatók. 

s s 

npnpel pályázat nyittatik. – Midőn ezt közhirré teszi a kebli egyháztanács, egyszers- ?2 A theák legtisztább izéről kezesség vállaltatik, mert azok más [ E n 

mind tudomásul hozza, hogy ez állomássa
l B25 forint évi készpénz fizetés van ösz

. czikkek ártalmas kigözölgésének, mint például a füszerkereskedésekben az 
azs 

s a metalán szükséges utazások alkalmáva
l, falusi jószágaira: a fuvarozási illatszerek, szappan, dohány, füszer, hering

 sat. nincsenek kitéve. 3 ss 

zési költségek hordozása. - Pályázati határidő jövő deczember 5-ke, a Legfinomabb vegyes töret thea legjutányo
sabban kapható. 

az elnyerni szándékozók, a hypothet
a gyanánt szükséges 3000 forintról] Vidéki megrendelések utánvét mellett

 pontosan telyesittetnek. 
eg z 

fekvővagyonukról, vagy urbéri papirokban leteendő, bizonyitvá Megtekintésre méltó a kereskedésben látható régi és uj olaj- g 

ukat első pap és algondnok Szász Gerő aa
-hoz befestvények gyüjteménye, a mely

ek részletfizetés mellett is eladatnak. He 

hol egyszersmind a megyfkmétemet utasi
tást is Számos látogatásért esedez tisztelettel 

olozsvári ev. ref. egyház kebli tanácsának 1868 nov. 22-én 
Ásgpi Sámuel 

tartott üléséből. 
Nyomatott az


